

我记忆中的菏泽旧貌

□庞厚祥



肖氏民居



菏泽一中钟楼(翻修后)

我1936年6月17日出生在菏泽城区广亮门街(今道碑西街)一个贫民家庭,今年已是一位85岁的耄耋老人。85年来,除8年在外地学习工作外,77年都是在菏泽工作、生活。我亲眼看着家乡菏泽由小变大、由弱变强、由落后贫穷到繁荣昌盛。新中国成立前菏泽是什么样子呢?在这里我想向菏泽的年轻人介绍一下。

菏泽老城约4平方公里,人口约3万。城墙、城门楼全部由青砖砌成,巍峨壮观。城墙之外,除东、西、南、北四关厢,再没有什么大的建筑,周围是一望无际的大田野。城墙以内的城市面貌如何呢?

一、主要街道。传说菏泽老城有72条街。主要街道有中山路、考棚街、水洼街、石人街、好善街、道碑街、典当街、双井街、中学街、广亮门街、清真寺街、玉皇庙前街等。中山路(今东方红大街)是菏泽新中国成立前的主要街道,80%的商铺都集中在这里,是老菏泽最繁华、最靓丽的街道。

菏泽人称十字街口为隅首。菏泽著名的隅首有大隅首、小隅首、李隅首、宋隅首、潘隅首、铁货隅首等等,其中以大隅首、小隅首最繁华,是菏泽的商业中心。每两个隅首之间为一条街。老城虽有72条街,但都很短。

新中国成立前菏泽街道没有一条硬化路面,没有一条排水管道,雨天泥泞难行,晴天尘土飞扬。全城没有电,没有自来水。居民靠煤油点灯、水井挑水生活。

二、主要建筑。新中国成立前,菏泽老城主要

建筑有天主教堂、肖家大院(肖家房子)、郭家大院、山西会馆(菏泽剧院)、菏泽一中大院、王爷庙、火神庙、华佗庙、玉皇庙、南华公园等。另外还有著名的三大楼:钟楼、彭楼、魅星楼,三大石牌坊(分别在今百货大楼东、市托儿所东北、市计量所东),三大楼和三大石牌坊都是古建筑风格,非常壮观辉煌。

天主教堂是清朝“曹州教案”赔款所建,其规模之大,堂皇华丽之美,在国内都是少见的。它所用建筑材料多数从国外进口,窗玻璃都是彩色花玻璃,室内外装修都是国内顶级的,尤其是彩色斑斓的各种壁画,更是惹人注目。天主教堂是菏泽地标性建筑,在数里路之外都可以遥望到教堂的塔尖。塔尖端有大闹钟,每一小时都准确报告时间。新中国成立前我的老家就在教堂东邻,仅一墙之隔,我就是听着教堂的钟声长大成人的。小时候,我常常去教堂玩耍,骑在教堂大门口的石狮身上,听着教堂的钟声,观赏着教堂之美。

肖家大院就是今天的军分区干休所,该大院是菏泽籍(高新区吕陵镇肖老家)国民党抗日名将肖之楚的宅院。其宅院总面积约

立后改为菏泽剧院,是当时菏泽唯一的一所娱乐场所。菏泽南华公园(二完小对面)坐落在老城中心,说是公园,实际上是一个大广场,而且是当时菏泽唯一的广场,是菏泽的“天安门广场”。新中国成立后,“五一”“七一”“十一”等群众性大会都是在此举行,南华公园和天主教堂是菏泽妇孺皆知的地方。

三、经济文化状况。新中国成立前菏泽只有一家卷烟厂,生产纸烟,除此之外没有任何工厂,就连天天吃的面粉,也是人工推石磨推出来的。新中国成立后的20世纪50年代,才先后建起火柴厂、棉厂、面粉厂、铁工厂等民生急需工厂。

新中国成立前和解放初,菏泽没有公交车,没有汽车站、火车站,没有公立医院。公路只有三条(菏泽至济宁、菏泽至商丘、菏泽至兰考),客车也是“三天打鱼两天晒网”,没有按时开通的班车。20世纪50年代中期菏泽汽车站建立时,周围还是一片田野,20世纪90年代菏泽火车站建立时,周围也是一望无际的庄稼树木。

新中国成立前,菏泽只有一所中学——山东省菏泽六中(菏泽一中),称六中是按全省排名。

新中国成立前城内有小学四所,即一完小、二完小、三完小和四完小,1950年成立了菏泽二中和菏泽师范。1955年成立了菏泽第一所技术中专——菏泽农业学校。1958年菏泽才建立起第一所大学——菏泽师范专科学校。

四、主要名吃。菏泽历史悠久,名吃颇多。主要有潘隅首赵家烧饼,李隅首庞家米粥,宋隅首水

煎包,铁货隅首油炸绿豆丸子。此外还有油茶、烧鸡、炸虾、炸豆腐、油炸花生米等。菏泽水煎包已有500多年的历史,被列为中国十大包子,驰名中原大地。

2019年我去台湾旅游,在台北有幸吃到有菏泽风味的水煎包。新中国成立前菏泽没有一家国营饭店,最大的民营饭店是“九间楼饭店”(坐落在中山路),是二层小楼,由九间房子组成,故名九间楼饭店。

五、主要特产。菏泽特产有驰名全国的耿饼、木瓜和牡丹。所谓耿饼,就是城东耿庄产的柿饼。在菏泽所有的柿饼中,耿庄柿饼最著名。它的表面有一层白白的霜,能治疗咽喉炎等疾病。菏泽牡丹享誉中外,全世界的都在称赞菏泽牡丹之美。牡丹在菏泽却是地道的经济作物,菏泽城东地势高敞,家家户户种植牡丹,像种植庄稼一样。我的老家在现在的丹阳办事处庞楼,

也种了不少牡丹。有一次在书中查到牡丹一个老品种叫庞飞羽,就推想,著名的牡丹品种“赵粉”来自牡丹区赵楼村,庞飞羽这个品种是否由庞楼花农培育出呢?可惜年代久远,无法考证。

新中国成立后,尤其是近年来,菏泽城市面貌变化非常大,城市面积扩大了很多倍,环城公园、新天地公园、赵王河公园、环堤公园等把菏泽变成了一个大花园,城市面貌日新月异。有的城区地段一段时间不去,忽然高楼拔地而起,新路笔直宽阔,恍然不知哪里。菏泽城市居住环境的改善改观,大大提高了市民的幸福指数。

从旧中国,老菏泽几十年一路走来,更能感受到菏泽的巨大变迁,感受到当今生活的幸福安定。文章结束之际,想发自内心地说一句,“菏泽,我亲爱的故乡,我爱您,愿菏泽人民的生活越来越美好。”

山西会馆,新中国成